

@首府百万燃气用户：你家安全阀拧紧了！

文·摄影/北方新报正北方网记者 郑慧英

天然气给人们的生活带来了很大便利，殊不知在人们享受便利的同时，一旦使用不当或者疏忽大意，就可能引发燃气安全事故，造成重大财产损失甚至人员伤亡。连日来，记者走进呼和浩特多家燃气企业和居民小区，就首府地区居民燃气使用现状和企业生产安全等情况进行了详细了解。

共有燃气用户 998083 户

关于燃气安全使用常识，您了解多少？12月13日，家住呼和浩特市怡和家园的刘女士告诉记者：“以前都是用电锅做饭，去年家里才通了天然气，对于燃气安全使用知识并不了解。市民王女士也表示对燃气安全使用常识也是知之甚少。”

记者在采访中了解到，目前呼和浩特共有燃气用户998083户。其中，商业用户、工业用户、公福户共有13573户，984510户民用用户。以往呼和浩特市发生的燃气事故中，大部分是天然气用户燃气导管漏气所致，为此呼和浩特市住建局近年来组织城市燃气企业推进天然气用户的金属波纹软管和燃气自闭阀等技防设施安装工作，提高燃气用户的用气安全保障能力。今年，市住建局从7月开始，全面推进全市金属波纹管和燃气管道自闭阀的安装工作，实现城区范围住宅小区居民用户燃气技防设施安装全覆盖。

12月14日，记者从呼和浩特中燃城市燃气发展有限公司了解到，目前，该公司正有序推进居民用户金属波纹管和燃气管道自闭阀的安装工作，已累计安装25万多户。

告别打炭生炉的日子

经过燃煤散烧“煤改气”改造，今年玉泉区百什户村村民告别了打炭生炉的日子，使用上清洁能源天然气。

12月8日上午，记者跟随呼和浩特市燃气热力有限公司生产运营中心组长王环宇来到百什户村入户进行燃气泄漏检测。在

杨女士家看到，入户门外的墙壁贴着安全用气的提示。进到家里，暖意融融，在厨房墙壁上挂着燃气壁挂炉，已经启动正常供热。

工作人员王环宇用仪器分别对室内每个管道连接口进行检测，查看是否漏气。“经过检测一切正常。”王环宇说。他告诉杨女士，对于燃气壁挂炉，用户首先要查看水压表，指针不能超过3，也不能低于0.5。其次是用户自查管道连接口，将肥皂泡沫水涂抹到连接口，如果吐泡说明漏气。如果用户一旦发现燃气壁挂炉水压表指针不正常或者管道连接口出现漏气，要赶紧关掉阀门，开窗通风，并拨打96177客服电话寻求帮助。

王环宇告诉记者，此次改造给村民统一安装的是自带熄火保护功能的燃气灶，波纹管与管道连接处安装了自闭阀，并同时安装自动报警器，一旦出现漏气会自动报警，并切断气源。为了让村民安全用气，早在送气前就统一给用户培训过相关安全知识，并定期入户安检和户外管道巡检工作，排查隐患。

随后，又来到丁女士家。正在用天然气做午饭的丁女士高兴地对记者说：“燃气公司不仅给我们普及了用气安全知识，村里还统一建了微信群，燃气公司的工作人员也在群里，谁家有问题及时发信息，就能及时解决。”

记者在采访中了解到，为保障农村“煤改气”用气安全，呼和浩特中燃城市燃气发展有限公司专门设置7处煤改气客户服务中心，配备专业抢维修人员，第一时间提供用气服务。

正规液化气充装站仅一家

“只要扫描液化石油气钢瓶上的二维码就可以看到，钢瓶的生产厂家、生产日期、报废时间、下次检验日期、充气量等信息。”12月9日，呼和浩特市燃气热力公司液化气分公司经理王强在采访中对记者说到。

记者了解到，作为辅助气源，首府现有液化石油气用户4万多户，主要是城市中没有开通天然气的



为用户安装燃气自闭阀和金属波纹管



液化气钢瓶充装



上门检测

居民用户和小型餐饮用户及零散的施工工地。目前，呼和浩特市燃气热力公司在赛罕区金河镇格尔图建设成了华北地区最大的液化石油气储配站，将全市的钢瓶集中在此充装，也是现阶段首府唯一一家正规的液化石油气充装站。

王强告诉记者，按照要求，液化石油气钢瓶的使用年限是8年，需要4年一检，8年报废。目前，该储配站日充装量为50吨左右，并且统一价格、统一配送，每公斤售价为9元。对所有用户实行实名制登记制度，用户卡上要如实登记用户姓名、电话、住址等信息。

王强表示，公司始终把安全生产放在工作首要位置，全站使用了先进的站控

系统，对生产的设备、人员和生产环节实时监控，同时加强现场人员对场站的巡检，各项检查做到有查必有果的记录登记。

他提醒广大用户，为了安全，一定要使用正规的液化石油气充装厂站充装的液化石油气。

每隔3小时进行一次燃气泄漏检测

12月8日，记者在呼和浩特市燃气热力有限公司供热分公司水岸锅炉房看到，锅炉房运行平稳，工作人员正在对燃气设施进行泄漏检测。

作为呼和浩特市城市燃气热力集团有限公司的子公司，呼和浩特市燃气

热力有限公司现有供热面积约1061万平方米，其中趸售热力站14座，供热面积398万平方米，燃气锅炉房81座，供热面积658万平方米，电供热锅炉房1座，供热面积5万平方米。

呼和浩特市燃气热力有限公司供热分公司经理席雪冬介绍，为保障供热锅炉房及热力站正常运行，排除安全隐患，燃气锅炉房启炉前，要对所有燃气设施进行全方位安全检查，在运行过程中，对锅炉房内燃气设施每隔3小时进行一次燃气泄漏检测，室外调压箱每日至少进行一次燃气泄漏检查。

席雪冬说，为进一步强化供热应急保障能力，确保供热突发事件及时应对，公司于2020年9月开始，配备精干力量参与至全市应急抢险队中，在供热事故抢险发生时做到统一指挥、迅速行动，科学有效地控制事故发生，及时准确调度所需人员、物资、设备，最大限度减少事故损失。

目标：燃气管网智能监控全覆盖

“第三方破坏、私接私改、燃气具质量不合格包括使用聚能环、用户安全意识不强是发生燃气事故的主要原因。”呼和浩特中燃城市燃气发展有限公司安监部副经理金奎告诉记者，为了避免燃气事故发生，目前公司在工程建设、管道设施排查、用户安检、信息检测、应急处置等14个方面开展了燃气隐患大排查大整治工作。

金奎表示，下一步，公司将成立专门的老旧管网改造办公室，建立老旧管网改造更新机制，计划投资1.167亿元，对使用年限18年以上的180.79公里老旧管网实施改造；全面启动燃气管网智能化工作，完成智能平台整合升级，安装远传报警器，逐步实现老旧小区的燃气管网智能化监控全覆盖。

作为呼和浩特市城市燃气热力集团有限公司的子公司，呼和浩特市燃气

场所老旧小区小饭桌及正常用户的三级管控体系。

遏制燃气事故多发势头

为全面排查整治燃气安全隐患问题，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制燃气事故多发势头，12月6日，呼和浩特市住建局召开全市燃气安全工作会议，安排部署呼和浩特市城镇燃气安全排查整治工作。要求各监管单位及燃气公司要全面排查全市燃气安全管理中的薄弱环节和问题，紧盯安全隐患突出的重点企业、重点场所、重点环节，切实把燃气行业领域的安全底数摸清、隐患问题找准、责任措施落实。

据介绍，主要排查整治安全生产制度落实、设施设备维修养护、燃气管网隐患治理、工程施工隐患治理、瓶装液化气管理隐患治理、燃气用户安全隐患治理、重点区域非居民用户安全隐患治理不到位情况和燃煤散烧治理安全隐患等问题。

■相关链接 安全用气常识

1. 建议广大用户，要使用天然气专用金属波纹软管，该管使用寿命可达8年；对于使用的燃气专用橡胶管，长度不应超过2米，不可穿墙、超长使用，使用期限为18个月。

2. 用户尽量选购带有熄火保护装置的燃气灶具，家用燃气具的使用寿命一般为8年。

3. 使用瓶装液化石油气时，应先开启钢瓶上的阀门，后开启燃气器具阀门，用气完毕后，要先关闭钢瓶上的阀门，后关闭燃气器具阀门。严禁摔砸钢瓶和擅自拆卸瓶阀等附件，严禁私自拆、修、改装燃气器具、钢瓶阀。严禁使用与液化石油气源不匹配的燃气器具，严禁使用超期和超期未检的钢瓶。

4. 有燃气设施的房间内不得堆放易燃、易爆等杂物，不得共用明火设施、不得有住人等现象。不能随意拆改燃气管道和设施，严禁包裹各类燃气设施，不在燃气管道和设施上悬挂杂物。